

購年貨送鄉親 察看寒冬取暖

李克強雲南大山年關訪貧

【大公報訊】1月23日已到臘月廿六，國務院總理李克強來到大山深處的雲南省昭通市昭陽區余家大衝自然村13村民小組，看望貧困村民。當天上午，李克強特意在昭通市年貨大集上為鄉親們選購了年貨，為這個平素極少有外人到訪的貧困山村帶來了過年氣氛。這是李克強就任國務院總理後，連續第四年在春節前夕赴貧困地區看望困難群眾。汽車沿着崎嶇陡峭的山路顛簸行駛。輾轉一個半小時後，李克強才進到該村。

據中新社報道：這裏屬於烏蒙山集中連片特殊困難地區，貧困人口比例達九成。村子坐落在一處「兩坡夾一溝」地形的溝底，幾處平坦狹小的空地上，村民間雜築起高矮不一的土坯房。這些房子年久失修，屋內屋外都很破敗。

「這房子下雨漏不漏？」

「這個房子下雨漏不漏？」走進村民楊昌蘭家，李克強四處打量着這間屋內上下左右都熏得漆黑的老房子，神情凝重。「一下大雨就漏，還擔心（房子）會塌。」中農婦楊昌蘭搓着手低聲說道。

「這房子確實不能住啊！」李克強眉頭緊鎖着說。李克強先後走進兩戶村民陰冷昏暗的土坯房，看到都是屋內四處灌風、屋頂用塑料布堵漏的情形。

「家裏幾畝地，都種些什麼？產量怎麼樣？」「有低保麼？每月能拿多少錢？」李克強一邊環顧屋內陳設，一邊詢問楊家生活生產情況。他還走到炭火坑前蹲下來，用鐵鉗撥動炭火，察看寒冬燒火取暖情況。

「你住哪？就住這麼？」當看到楊昌蘭黑黢黢的狹小臥室旁邊就是雞舍，李克強連聲說：「（人）住的地方和雞（雞舍）在一塊兒，這麼行？」

其實，人畜混住的情形，在該村極常見。屋子中間用木板一隔，上面睡人，下面養豬；或屋一側住人，一側用木條隔成牛棚、雞舍。

除了簡陋、惡劣的居住條件外，該村耕地也都是貧瘠的掛坡地。村民種植玉米

、洋芋等作物，基本處於「靠天收」的狀態，作物產量極低。一年下來，其收成僅能維持溫飽。

和村民共商盡早搬離大山

「你們最大願望是什麼？」連續走訪兩戶村民後，李克強來到村頭的壩子上，與村民們圍坐在一起，共商脫貧路徑。

當地有關負責人介紹說，為改變群衆處境，實現脫貧目標，這裏將實施整體易地扶貧搬遷，全村遷到平壩區集中安置，同時加強技能培訓和產業培育，保證每個貧困戶至少有一人掌握一門以上實用技能。

「你們願意搬遷麼？」李克強仔細詢問村民是否樂意，是否了解當地搬遷政策。村民們篤定地答道：「願意，太願意了！」總理又問，如果全靠政府資金安排，建房搬遷的時間可能較長，你們願不願意自己也貸一部分款，盡早解決。村民都表示渴望盡早從大山深處搬出去，願意自己也負擔一些。

李克強告訴他們，只要居民有意願，政府就大力支持。他隨即又對隨行部長及省市負責人說，對於農村易地扶貧搬遷和城市棚戶區改造，要因地制宜、創新機制，個人、社會和政府共同努力，加快脫貧步伐，盡早改善居住環境。

「你們的日子過得很艱難，我們看在眼裏，心裏也惦念着。政府的職責就是要想辦法讓你們盡快脫貧致富。」臘月寒風裏，李克強對村民們說，「一定讓你們盡快從大山深處搬出來！」

總理辦年貨
130元買兩盒小碗紅糖

【大公報訊】據雲南網報道：23日，國務院總理李克強來到昭通市昭陽區鳳霞路源成農貿市場年貨街，了解當地節日市場供應情況。在一家銷售昭通紅糖的攤位前，李克強總理花了130元人民幣（約為147港元），向老闆娘購買了2盒昭通當地特產——巧家小碗紅糖。

總理買的巧家小碗紅糖什麼來頭

？原來昭通巧家小碗紅糖俗稱「碗碗糖」，產於巧家縣金沙江沿岸地區，選取當地優質甘蔗、採用古法熬製，品質純、味香濃郁、營養成分高。

昭通巧家小碗紅糖的糖塊呈兩面凹陷的半球狀，稱「瓣」，兩瓣按「糖芽子」對接，合二而一，形如金桔，稱一「合」。



▲在一家銷售昭通紅糖的攤位前，李克強購買了2盒當地特產巧家小碗紅糖

雲南網

時隔20年 內地再出招護耕地

【大公報訊】記者馬琳北京報道：時隔20年中央再次出台耕地保護政策。國土資源部部長姜大明23日在國新辦記者會上表示，此次《中共中央國務院關於加強耕地保護和改進佔補平衡的意見》正式發布，明確「兩個絕不能」，即已經確定的耕地紅線絕不能突破，已經劃定的城市周邊永久基本農田絕不能隨便佔用。

姜大明說，1997年，國務院出台了一個加強土地管理和耕地保護的文件，提出了最嚴格的耕地保護制度和最嚴格的節約用地制度。時隔20年，中央再次印發《意見》，是要在此前的基礎上進一步完善耕地保護制度，明確各級政府的主體責任。

姜大明介紹，《意見》堅守了土地公有制不改變、耕地紅線不突破、農民利益不受損三條底線，並提出加強土地規劃管

控和用途管制。從嚴控制建設佔用耕地特別是優質耕地；強化永久基本農田特殊保護，嚴禁通過擅自調整縣鄉規劃規避佔用永久基本農田的審批。據《意見》規劃，到2020年全國耕地保有量不少於18.65億畝，永久基本農田保護面積不少於15.46億畝。



▲內地再出招保護耕地，明確耕地紅線絕不能突破

網絡圖片



▲李克強23日來到雲南昭通一條熱鬧的年貨街，對攤主和來買年貨的群眾說，只有誠信為本，大家才能買得安心、吃得放心

中國政府網



◆李克強檢視村民的作物收穫

中新網



◆李克強重遇「小熟人」沈錯桐（圖前右一），摟着他和另一小男孩合影留念

中國政府網

春節前重回魯甸 再遇震災「小熟人」

李克強23日在雲南省昭通市魯甸縣表示，決不能讓農民工背井離鄉流汗再流淚。

23日，李克強重回魯甸縣考察災後重建。看到這裏煥然一新的面貌，李克強說，你們這麼短時間內建起新家園令人欣慰。我代表習近平總書記對你們表示慰問！

2014年魯甸地震發生後，李克強第一時間趕赴震中龍頭山鎮指揮救災，隨後兩次主持召開國務院常務會研究部署魯甸抗震救災和恢復重建。

當天，李克強還走進震後重建的魯甸甘家寨村民甘永榮家，了解其生活情況。

得知小伙子在外打工養活一家6口，卻被拖欠一年多工資，李克強當即「怒」了，說

道：他是家中頂樑柱，傷害他就是傷害他全家。這既違背市場規則，更違背道德良心。決不能讓農民工背井離鄉流汗再流淚。

強調農民工欠薪須抓到底

隨後，李克強來到甘家寨的一處空地上，再三問詢圍攏而來的人群，有沒有沒領到工資的農民工？現場陸續有人抹着淚舉手。李克強對隨行的國務院部門負責人說：農民工欠薪發現一宗解決一宗。這一

問題必須反覆抓、抓到底，既治標又要治本，這是政府必盡的責任。

當天在甘家寨李克強還重逢地震災區

「小熟人」。你還記得當時貼在我耳朵旁說的話嗎？你受傷了，我問你疼不疼。你說不怕疼。」李克強摟着8歲的沈錯桐說。

2014年李克強赴魯甸指揮救災時在廢墟旁，曾遇到沈錯桐。

簡短的寒暄後，李克強特意把沈錯桐和另一小男孩馮德清摟在一起合影留念。馮德清在地震中受傷的照片曾打動了無數人。

資料來源：大公報整理

內地執結八萬宗民生案

最高人民法院執行局副局長吳少軍24日透露，截至1月11日，2017年元旦春節期間涉民生案件集中執行行動已取得階段性成果，全國法院共執結涉民生案件約8萬件，較去年同期涉民生案件集中執行行動約多2萬件。

該行動自去年12月12日開始，到今年2月11日結束。

（記者 葛沖）

滴滴取消滬出租車加價功能

近期內地網約車無序加價現象引發社會熱議，24日上海交通委緊急約談三家網約車企，只滴滴打車到場。約談後滴滴承諾下架出租車加價模塊，但僅限於上海地區。

滴滴相關人員承諾，在上海地區會取消加價模塊，預計需要2周左右。

（記者 孔雯瓊）

節前京津冀現污染天氣

環境保護部23日向媒體通報，春節前夕，京津冀及周邊地區部分城市出現重度污染天氣，個別城市達到嚴重污染。其中，河北省石家莊、保定、邢台、邯鄲市，河南省鄭州、洛陽、鶴壁、平頂山、焦作市空氣質量達到重度污染，安陽市達到嚴重污染。

環境保護部通報，最新預測結果顯示，1月24-26日期間，河北中南部及其鄰近區域可能出現重度污染過程，其中25日污染最重，部分城市可能出現嚴重污染。24-25日期間，關中地區空氣質量以重度污染為主，局地可能出現嚴重污染。目前，環境保護部已相繼向河北省和河南省推送預警提示，並加密預測預報會商頻次，嚴密監視個別重度污染城市污染物排放情況。

環保部特別提到，邯鄲、安陽和鶴壁三市在本次污染過程中PM2.5濃度上升速度過快，且明顯高於周邊區域，顯示污染物排放量有明顯上升態勢，需要進一步強化監管，加大執法管控力度。



▲春節前夕，京津冀及周邊地區部分城市將出現重度污染天氣

資料圖片